SCHEMAT PUNKTOWANIA zadan w arkuszu GM-A1, GM-A4 z cze¢$ci matematyczno — przyrodniczej w 2006 r.

ZADANIA ZAMKNIETE
Numer 1123|4567 9 |10 |11 |12 |13 |14 |15|16 |17 |18 |19 20|21 |22 |23 |24 |25
zadania
Odpowiedzi | \ | g |« | gl c|p]|C A/B|B|c|c|p|B|D|C|D|C|C|B|A|A|CI|D
poprawne

Uwagi ogdlne:

— punkty za wykonanie obliczenia przyznajemy, gdy uczen stosuje poprawna metode
— jesli uczen mimo polecenia zapisz obliczenia nie przedstawil obliczen, a napisat poprawna odpowiedz, nie otrzymuje punktu

— przy punktowaniu zadan w pracach uczniow z dysleksja rozwojowa stosujemy punkty z wykazu typowych btedoéw
dyslektycznych 1., 2., 3., 15.

ZADANIA OTWARTE
Nr Liczba < . Inne odpowiedzi i odpowiedzi Odpowiedzi Zasady przyznawania
. . Odpowiedz poprawna e . . . .
zadania | punktow mozliwe do zaliczenia niedopuszczalne punktow
26 0-2 przyczyny roznic:

- srodowisko zycia
- pelnione funkcje

- warunki, w jakich zyje roslina

- korzenie rosna w dot
- maja rézne kolory

1 punkt — za podanie
jednej przyczyny

2 punkty — za podanie
dwoch przyczyn

27

0-2

- utrzymuja rosling w podtozu

- magazynuja pokarm

- pobieraja wodg 1 sole min.

- podpieraja todyge

- przytwierdzaja rosling do
muru, tzw. czepne

- pobieraja wode

e podporowe
e czepne

- pobieraja sole
mineralne

1 punkt — za podanie
dwoch funkcji

2 punkty — za podanie
czterech funkcji
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Nr
zadania

Liczba
punktow

Odpowiedz poprawna

Inne odpowiedzi i odpowiedzi

mozliwe do zaliczenia

Odpowiedzi
niedopuszczalne

Zasady przyznawania
punktow

28

0-2

- niszezy sig organizmy zZywe

- rozprzestrzenia si¢ pozar

- do atmosfery jest emitowany
CO,

- niszczy sig¢ flora i fauna

- zachodzi emisja szkodliwych
substancji do atmosfery

- niszczy si¢ miejsce
schronienia dla organizmow

- niszczy sig¢ chwasty
- gleba jest wzbogacana
w sktadniki mineralne

1 punkt — za podanie
jednego argumentu

2 punkty — za podanie
dwoéch argumentow

29

0-3

Wegiel kamienny
S6l kamienna

Wapien

- antracyt
- halit

- kreda, opoka

- wegiel, brykiet, koks
- 801, s6l spozywcza lub
sol kuchenna

1 punkt — za nazwanie
kazdej skaty

30

4 Al+30,=> 2 AlL,O3

Zapis O zamiast O,
AlO; zamiast Al,O3

1 punkt — za wzory
substancji

1 punkt — za poprawnie
dobrane wspotczynniki

31

0-3

Sposéb I
: : .2
Boisko o wymiarach x 1 EX’

gdy X oznacza dt. dtuzszego
boku.

Obwod = 2(x + %x)
Obwod = 3%x

lub %X, lub 3,33x

1 punkt — za oznaczenie
na rysunku boku X

1 punkt — za zapisanie
wyrazenia na obwod
boiska

1 punkt — podanie
wyrazenia w
najprostszej postaci
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Nr
zadania

Liczba
punktow

Odpowiedz poprawna

Inne odpowiedzi i odpowiedzi
mozliwe do zaliczenia

Odpowiedzi
niedopuszczalne

Zasady przyznawania
punktow

Sposob 11
: : .3
Boisko o wymiarach X i Ex,

gdy X oznacza dt. krotszego
boku.

Obwod = 2(x + %x)
Obwod = 5x

32

0-3

Obwod figury jest rowny
sumie dlugosci dwoch
odcinkow po 50 mi obwodu
kota o $rednicy d=25m

L (obwad figury)=2-50+=nd
L=100+ 3,14 - 25 (m)
L=178,5m

Przebyta droga jest 10 razy
dtuzsza, stad

s=178,5 - 10m

1785 m=1,785 km

1,785 km = 1,8 km

Odp. Droga przebyta przez
kolarza wynosi okoto 1,8 km.

1 punkt — za zastosowanie
poprawnej metody
obliczania obwodu
podanej figury

1 punkt — za bezblgdne
wykonanie obliczen

1 punkt — za podanie
wyniku w km
Z poprawnym
zaokragleniem
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Nr Liczba R Inne odpowiedzi i odpowiedzi Odpowiedzi Zasady przyznawania
. . Odpowiedz poprawna s . . . .
zadania | punktow mozliwe do zaliczenia niedopuszczalne punktow
33 0-3 X- odlegtos¢ pitki od bramki X- odlegtos¢ pitki od bramki X- odleglo$¢ muru od 1 punkt — za poprawne

B
'y
C
E F

Y]

\
I
A

Z podobienstwa trojkatow:
APBE ~ APCF

(kat P wspolny, trojkaty
prostokatne)

X 9

415
1.5 =36
X = 24 (m)

v

8 m

w | o i
x w
3
L]

X
8
X =24 (m)

lub

X - odlegto$¢ "muru" od bramki

/=9m=
9 x+9
15 4
X=15 (m)
I5Sm+9m =24m lub
9 _x+9
38

bramki
‘ x | o

ro 01"0'211—2 rZ
proporcj 2 3P y

takim oznaczeniu jest
nieprawidlowa

opisanie rysunku

1 punkt — za zapisanie
poprawnej proporcji
(zgodnej z rysunkiem)

1 punkt — za udzielenie
poprawnej odpowiedzi
z jednostka
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Nr Liczba R Inne odpowiedzi i odpowiedzi Odpowiedzi Zasady przyznawania
. . Odpowiedz poprawna s . . . .
zadania | punktow mozliwe do zaliczenia niedopuszczalne punktow
34 0-2 1. Obliczenie kosztow

podrézy droga lokalna
(droga lokalna 230 km)
230, 4-6=155,20 (zt)
100

2. Obliczenie kosztow
podrézy autostrada
(autostrada 250 km + optata

10 zb)
250
T 4-6+10=60+10=
100
=170 (zb)
3. Okreslenie roznicy

kosztow
70 — 55,20 = 14,80 (zt)
Odp. Koszt podrdzy autostrada
jest wigkszy od kosztu podrozy
droga lokalna o 14,80 z1.

20
—+6-4+10=0,2-24+10=
100

4,8+ 10 = 14,80 (zh)

lub

250 km — 230 km = 20 km
paliwo

61-100 km

X1—20 km

x=121

koszt 1,214zt /1=4,80 zt

taczna réznica 10 zt + 4,80 zt =
= 14,80 zt

1 punkt — za metodg
obliczenia kosztow
podrézy jedna z drog

1 punkt — za poprawne
obliczenie réznicy
kosztow
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35

0-3

Trojkat prostokatny o katach:
90°, 30° i 60°

stad przeciwprostokatna
(odcinek od czubka drzewa do
glowy) ma dtugos¢ dwukrotnie
wigksza od przyprostokatnej
lezacej naprzeciwko kata 30°.

2X

B 30°

30

X — wysokos$¢ drzewa
Z tw. Pitagorasa:

x2+30% = (2x)?

X +900 = 4x°
3% =900
x2 =300

X = /300 =10~/3 (m)
V3 %173

x=17,3m
Odp. Wysokos¢ drzewa wynosi
okoto 17,3 m.

Trojkat prostokatny o katach: 30°,
60°, 90° to potowa trojkata
réwnobocznego.

Odleglos¢ gtowy chiopca od pnia
drzewa to wysoko$¢ w trojkacie
rownobocznym.

1
1
1
1
1
I
I
-
I
1
1
1
1
1
I

X — wysokos$¢ drzewa

2x — dlugos¢ boku trojkata
rownobocznego

Ze wzoru na wysokosé

2xJ§

2
_ 60

NEY
x =10v/3 (m)

30=

2X

Xx=17,3m

1 punkt — za okreslenie
miar trojkata

1 punkt — za
zastosowanie
poprawnej metody
obliczania dtugos$ci
przyprostokatnej

1 punkt — za bezbtedne
wykonanie obliczen

(z podaniem jednostki)
Dopuszcza si¢
pozostawienie wyniku

W postaci 1043 m.

Strona 6z 6




